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Mathematik II fiir Chemiker und LaB, Ubung 1

Gruppeniibung

G 1 Berechnen Sie Realteil, Imaginérteil, den Betrag sowie das Argument von
a) z1=(1+20)7" - (2+1)
b) 25 = des™ — (3172
G 2 Losen Sie folgende Gleichungen und geben Sie Thr Ergebnis in der Form a + b an.
a) z2=-5+12;
b) 22 —6iz+7=0
G 3 Losen Sie das Gleichungssystem.
21+ 2tzg = 341
121 +320 = 2—14



Mathematik II fiir Chemiker und LaB
Ubung 1, Losungsvorschlag

Gruppeniibung

G1

G2

G3

Berechnen Sie Realteil, Imaginirteil, den Betrag sowie das Argument von
a) 21 =(1+2)7"-(2+14)
b) 2z, = 4esm™ _ (3ei7”')2

a)

1 1
2= (14+2)712+1i) = 3(1—21’)(2—1’) = 5(2_2'_4,,;_2) —
also Re(z) =0, Im(z) = —1, || = 1 und arg(z;) = %W
b)
5 imi - 3 1
2 = 4™ — (3e™)? = 4(cos() +isin()) ~ e = 4(§+§i)—9z' = 2V3-7i
also Re(zy) = 23, Im(z) = =7, |2o| = V61 und arg(z) = arctan%,

Lésen Sie folgende Gleichungen und geben Sie Thr Ergebnis in der Form a + b an.
a) 22=—5+12i
b) 22 —6iz+7=0

a) Fiirw = —5+12i gilt |w| = 13 und ¢ = arg(w) = arctan 12 + 7. Die Gleichung
22 = w besitzt die beiden Lisungen z5 = i‘/\w|ei%<ﬂ = j:#lB(cos(%gp) +

isin(3¢)) und ausgerechnet z; = 2 + 3i und 2, = —2 — 3i.
b) Esist 0 =22 —6iz+7=(2—3i)2+ 94 7= (z — 3i)*> + 16, also z — 3i = +4i.
Die Lésungen lauten z; = 31 + 41 = 71 sowie zo = 31 — 41 = —1.

Losen Sie das Gleichungssystem.

21+ 21z = 3+1
i21+322 = 2—1

Wir Iosen zy + 2129 = 3 + ¢ nach z; auf, also z; = 3 + i — 2129, setzen dies in die
zweite Gleichung ein und erhalten 2 — i = i(3 4+ 1 — 2i29) + 329 = 3i — 1 + 525 und
nach z, aufgeldst zp = +(3 — 4i) und daraus z = 3+ i — 2i(3 — 4i) = £(7 —9).



